

## • 临床应用 •

# 采用超声引导下颅内肿瘤显微切除术的效果分析

韦耀刚

白银市第二人民医院神经外科 730900

**[摘要]** 目的 探讨采用超声引导下颅内肿瘤切除术治疗的效果。方法 分析观察本院 2016 年 1 月至 2019 年 5 月期间接收的 46 例颅内肿瘤患者，均运用超声引导下显微手术切除颅内肿瘤，分析手术后疗效情况。结果 手术的病灶次全切除率为 4.35%，完全切除率为 95.65%，经过 6 个月的随访之后，均无复发症状，并且无术后并发症和颅内感染。结论 采用超声引导下显微手术切除颅内肿瘤，可以实时动态探查出肿瘤的位置和边界，避开重要的功能区和重要血管，提高手术精确度，减少对脑组织和血管的损伤，使颅内肿瘤的切除更加安全、彻底，适宜临床运用。

**[关键词]** 颅内肿瘤；超声引导下显微手术；治疗效果

**[中图分类号]** R739.41      **[文献标识码]** A      **[文章编号]** 2095-7165 (2019) 08-055-02

超声引导技术可以辅助神经外科手术更为精细的推进，有效的提升治疗效果与安全性。与传统开放手术方式而言，这种手术方式是神经外科手术的未来趋势。通过越来越精细化的处理来减少手术风险，甚至可以更好的保证患者的外观美观度，提升手术的各方面的细节优势。本文分析观察本院 2016 年 1 月至 2019 年 5 月期间接收的 46 例颅内肿瘤患者，分析采用超声引导下颅内肿瘤显微手术切除后的疗效，内容如下：

## 1 资料与方法

### 1.1 一般资料

分析观察本院 2016 年 1 月至 2019 年 5 月期间接收的 46 例颅内肿瘤患者，男 32 例，女 14 例；年龄从 39 岁至 74 岁，平均  $(52.76 \pm 4.10)$  岁；枕叶为 4 例，额叶为 6 例，顶叶为 14 例，颞叶为 13 例，小脑为 5 例，基底节区为 4 例。所有病例资料均由医院伦理委员会通过，患者同意治疗方案。

### 1.2 方法

所有病例均运用超声引导下显微手术切除颅内肿瘤，超声探头设置在 3 至 8MHz 的状态，做好手术准备，同时术前要参考核磁共振与 CT 检查结果，确定病灶位置、大小、中线结构与脑组织状况，依据病灶设置手术切口。在超声探头上使用耦合剂，外套无菌塑料套，先进行开颅处理，固定手术切口的皮瓣及骨瓣，切开硬脑膜，将 0.9% 氯化钠溶液做好脑组织的喷洒。通过超声探头做好病灶组织表面的接触，依据回声状况做病灶情况的判断，探测颅内肿瘤血流信号、界限、血管等情况，必要时超声引导穿刺病灶，选择适宜的入路进入病灶，分块切除肿瘤病灶，术中实时动态探查出肿瘤的位置，以及肿瘤的边界，避开重要的功能区和重要血管，在提高手术精确性的同时，最大限度地减少对脑组织和血管的损伤。

### 1.3 评估标准

**治疗效果：**统计分析病灶的次全切除与完全切除情况、术后并发症情况，同时术后随访观察复发率情况。

## 2 结果

如表 1 所示，手术的病灶次全切除率为 4.35%，病灶完全切除率为 95.65%，术后随访 6 个月，颅内肿瘤复发 3 例，均为转移瘤。本组病例中，术后病理诊断胶质瘤为 28 例，通过超声探查时会有高回声，如果附近脑组织水肿明显，则是脑组织与肿瘤间的回声之间有明显的边界，可以确定肿瘤组织的范围。如果是星形细胞瘤有关的级别较低的胶质瘤，超声

影像的边界相对规则，有均匀回声。如果是级别高的胶质母细胞瘤，会表现为不均匀回声。如果有囊变情况，则为无回声区状况。如果切除病灶后还有回声，可以将切除范围扩展。术后病理诊断 8 例脑膜瘤，超声探查为高回声，采用肿瘤全切相对简单。术后病理诊断转移瘤为 9 例，超声探查呈现环形强回声，内部则回声不规律。当有瘤卒中情况，超声探查则没有回声。术后病理诊断血管外膜细胞瘤为 1 例，有丰富血管的高回声情况。

表 1：46 例手术病灶切除程度及术后复发情况 [n(%)]

治疗效果	案例数	比例
完全切除	44	95.65%
近全切除	2	4.35%
术后复发	3	6.52%

## 3 讨论

超声技术可以较好的观察颅内肿瘤微创手术中的组织状况，超声引导能够对颅内肿瘤范围边界等有清晰的了解，同时可以观察有关血管情况，比传统手术有更为精细的操作效果<sup>[1]</sup>。超声技术本身可以有助于病灶性质的判断辨别，可以了解不同程度肿瘤病灶状况，可以依照超声与病灶边界状况来观察肿瘤的具体类型。本研究表明，采用超声引导下颅内肿瘤切除术治疗后，术后复发率明显降低。在手术中可以通过超声对病灶情况做全面的检查，对病灶情况做对应的定位判断<sup>[2]</sup>，通过超声引导辅助，可以有效的保证病变切除的管控在 2mm 左右<sup>[3]</sup>，能够有效的保证肿瘤定位的精确性。在这种技术的辅助下，可以在肿瘤组织破坏中来更好的减少手术对周围正常组织构成的损害。但是在具体处理中，面对不同的肿瘤病灶，超声技术本身也会有误差。超声频率控制在 5MHz 能够对皮层下的小病灶做有效观察<sup>[4]</sup>，可以鉴别肿瘤、实质性肿瘤情况。如果超声频率提升到 10MHz，则可以观察侵袭性肿瘤与残余肿瘤问题。因此要灵活性把控考虑超声频率的设置，有效的探测多种不同情况，避免疏漏。

不同病理分级的脑胶质瘤超声图像表现有其不同的特点，低级别的 II 级脑胶质瘤，病灶大多形态规则，边界清晰，内部回声均匀，周围无明显水肿带；而高低级别的 III 级脑胶质瘤，病灶大多形态不规则，边界欠清晰，内部回声不均匀，常有液化坏死区，周围常常伴有与病灶分界不清楚的水肿回

(下转第 57 页)

影响因素。

表 2：影响特异性糖尿病患者生存质量的多因素分析

量表维度	主要影响因素	B	S.E	Beta	t 值	P 值
生理功能	糖尿病病程	1.924	0.665	0.144	0.893	0.004
	文化程度	-0.842	0.361	-0.127	-2.332	0.020
	视力情况	1.149	0.446	0.130	2.575	0.010
	家庭功能	-1.515	0.575	-0.137	-2.634	0.009
	自我管理	-1.238	-0.579	-0.110	-2.139	0.033
	性别	1.259	0.566	0.117	2.224	0.027
心理精神	家庭功能	-2.264	0.437	-0.263	-5.180	0.000
	社会关系	-1.357	0.180	-0.373	-7.544	0.000
治疗	性别	0.396	0.0186	0.113	2.132	0.034
	糖尿病病程	0.392	0.169	0.116	2.324	0.021
	家庭功能	-0.543	0.147	-0.111	-2.152	0.032
	自我管理	-0.317	0.0147	-0.111	-2.152	0.032

### 3 讨论

经过本次研究发现，影响住院中老年糖尿病视网膜病变患者生存质量的主要因素是多方面的，根据病人糖尿病病程的不同以及病人的文化程度，家庭功能和自我管理功能方面的差异性，病人视网膜病变程度不同。病人患有糖尿病病史越长，病人的并发症越多，身体逐渐会出现很多不适症状，经过长期的药物作用也会导致老年人视网膜病变。视网膜病变治疗是一个长期的过程，为视网膜提供良好的生存质量，需要家庭医院和病人各方面做出努力。

### 4 总结

综上所述，家庭是人们生活的基本单位，人们各种身体心理上的变化，受家庭因素影响很大，糖尿病视网膜病变病人处于和谐的家庭范围内，浓厚的情感氛围让病人保持心情愉悦，为老人提供良好的生活环境，保证生活质量。为住院中

老年糖尿病病人提供良好的生存环境，改善病人视网膜病变的生存质量，及时了解病人的基本状况，分析老年人糖尿病患病时间，家庭功能障碍，以及病人的自我健康管理，在各方面积极做好准备。社会各界人员必须重视住院糖尿病病人的视网膜病变，建立健全相关的制度和体系，延缓病人发病，让病人在糖尿病治疗中处于最佳状态，在一定程度上保证患病老人的生存质量。

### [参考文献]

- [1] 曾玉, 席淑新, 朱艳梅, 等. 成人低视力患者自我效能感与生活质量的调查分析 [J]. 中华护理杂志, 2013, (3).
- [2] 韩俊莹, 于新, 陈长春. 眼部手术期糖尿病视网膜病变患者生存质量的影响因素 [J]. 职业与健康, 2015, (3).
- [3] 孙玲娟, 于新, 陈长春. 糖尿病视网膜病变患者自我健康管理现状的影响因素研究 [J]. 中国煤炭工业医学杂志, 2014, (5).

(上接第 54 页)

析治疗的尿毒症患者也越来越多。临幊上常选择的血液透析，仅针对血肌酐、BUN 等指标的毒素实施处理，对微球蛋白、血磷等大分子而言，处理能力存在缺失。而拥有较强过滤机扩散能力的高通量血液透析，能有效清除血液中的大分子毒素，可在一定程度上弥补常规血液透析的不足<sup>[4]</sup>。同时，高通量血液透析的仪器要求较低，且医疗费用也较为便宜，已在临幊上广泛应用。在本文结果中，实施高通量血液透析的观察组，血清水平显著优于进行常规血液透析治疗的对照组；观察组治疗总有效率为 94.59%，显著高于对照组的 75.00%，差异具有统计学意义（P<0.05）。

综上所述，运用高通量血液透析对尿毒症患者实施治疗，能显著提高尿毒症治疗的有效性，在临幊中的应用价值较大。

(上接第 55 页)

声区。胶质瘤的超声图像表现与其病理分级有一定的相关性，根据此特点术中超声可以有助于判断胶质瘤的病理分级，指导手术切除病灶及术后治疗。本研究中，手术的病灶近全切除率为 4.35%，完全切除率为 95.65%。采用超声引导下显微手术切除颅内肿瘤，可以实时动态探查出肿瘤的位置和边界，避开重要的功能区和重要血管，提高手术精确度，减少对脑组织和血管的损伤，使颅内肿瘤的切除更加安全、彻底，适宜临床推广应用。

### [参考文献]

- [1] 汪晶晶. 高通量血液透析对尿毒症患者钙磷代谢、iPTH 及心功能的影响 [J]. 医学临床研究, 2018, 35(10):1959-1960.
- [2] 郑木玲. 高通量血液透析与常规血液透析、血液透析滤过的透析效果比较 [J]. 临床医药文献电子杂志, 2019, 6(2):38-39.
- [3] 马亚琼. 高通量血液透析与常规血液透析治疗慢性尿毒症患者的疗效对比分析 [J]. 首都食品与医药, 2019, 26(03):25.
- [4] 曹永康. 尿毒清颗粒联合高通量血液透析治疗尿毒症皮肤瘙痒的临幊观察 [J]. 中国中医药现代远程教育, 2019, 17(2):121-122.

### [参考文献]

- [1] 王文章. 颅内肿瘤超声引导下微创手术治疗的临床研究 [J]. 中国医药指南, 2018, 16(31):37.
- [2] 廖国祥. 评价超声引导下微创手术治疗颅内肿瘤的临床效果 [J]. 中国社区医师, 2019, 35(3):17-18.
- [3] 冯裕修, 高振军. 超声引导下微创手术治疗颅内肿瘤的效果分析 [J]. 中国实用医药, 2018, 13(21):55-56.
- [4] 曹军. 超声引导下微创手术治疗颅内肿瘤的临床研究 [J]. 中国卫生标准管理, 2017, 8(6):49-51.